

# Az október 23.-a előtti energiamegnységet kapja már a város

Allé néhány héttel ezelőtt még arról számoltunk be lapunkban, hogy a DÁV szakembereinek milven rendkívül sok gondot munkát hozzáértést kívánó átszervezést kellett végrehajtani az energiaelosztásban a kevés árammennyiség leggazdaságosabb felhasználása érdekében. Eleinte csak az élelmszeripari üzemek a közvetlen életfontosságú közszükségletre termelő vállalatoknak adtak áramot, aztán fokozatosan, — de biztosan — növekedett az energiaellátás december hónap végéig. Számos üzem volt kénytelen csak élel dolgozni. A fodrászok nem tudták az asszonyok háját dauerozni, esténként

## perléum lámpa mellett

vagy gvertafévnél kuktoltak a szegedi családok. és

## Emelettel bővül a móravárosi iskola

— ha a miniszterium jóváhagyja az oktatási osztály javaslatát

A Városi Tanács már évek óta foglalkozik a Móravárosi Általános Iskola újépítésének gondolatával. Korábban az az álláspont alakult ki, hogy a jelenlegi iskola helyett nyolctantermes modern berendezésű új iskolát kell építeni a Kolozsvári téren. Ez az elgondolás azonban azért húzódtott sokáig, mert az új iskola építéséhez telek-kisajátításra lett volna szükség, vagyis három ház öszes lakóit új lakásokba kellett volna költöztetni, s azokivül az iskola felkelt — közművesíteni kellett volna.

A Városi Tanács oktatási osztálya most új megoldást mellett döntött: a régi öreg iskolára emeletet húznak. A móravárosi szülők és lakosok úgy látják, hogy az oktatási osztály most találta meg a helyes megoldást. A móravárosiak ugyanis eddig sem tartották helyesnek a Kolozsvári tere építeni az új iskolát, mert a külvárosnak ezen a területén már nem fejlődhetik tovább a város. Ott ugyanis útját állják a volt Kertész-téglagyár: kukigödörök. Móraváros fejlődési lehetősége a Textilművek felőli részen látszik biztosítottak. A városnak ez a része pedig igen messze esne a korábban tervezett Kolozsvári téri új iskolától.

Az iskola jelenlegi telke közművesített, tehát az emelet-építéssel megtekarítható a közművek bevezetéséhez szükséges összeg. A jelenlegi tervek szerint ötmillió forint helyett kétmillió forintból megoldható a Móravárosi Általános Iskola bővítése. Nemcsak a takarékosság, hanem a szükséglet helyes kielégítése is azt követeli, hogy mind a Városi Tanács, mind pedig az illetékes miniszterium az utóbbi tervet fogadja el és valósítsa meg.

Szeged város iskolái közül a móravárosi iskola van a legnehezebb helyzetben mert a meglévő tíz tantszerben összesen 20 osztálytanul váltott oktatási rendszerben.

**Szabados Istvánné** a Móravárosi Általános Iskola Szülői Munkaközössége elnöke

— A megyében készített téglá jó részét a megyei kisebb-nagyobb építkezésekhez használják fel. A DÁV a makói trafó építéséhez 15 ezer, Tápé a művelődési ház építéséhez 31 ezer, a TŰZÉP a lakosság részére 511 ezer téglát kapott,

bizony nem evszer sötétség borult Szeged utcáira.

Az új esztendő első napjainban még csak arról beszélünk, hogy több szegedi nagyüzem át tudott már térni a nappali munkára. Viszont az elmúlt két hét alatt a kormány felhívása nyomán növekedett a széntermelés. —

## 14 nap alatt megtrészerződött a termeli szén mennyisége

— ezren és ezren jelentkezték a bánvákba dolgozni. A fekete arany meghozta a jobb életkörülményeket is. Az utcákon már nem alszának el a villanok — otthon a családi fészekben zavartalanul lehet hallgatni a „csúcsidőben” is a rádiót és ezen a héten már teljesen megszűnt

az energiakorlátozásból fakadó éjszakai munka. Csak ott dolgoznak éjjel, ahol három műszakban üzemel a gyár. — a többi vállalatnál, kisipari szövetkezetnél, darálónál

## megszűnt a korlátozás

és az egész városban október 23.-a előtti árammennyiséget lehet felhasználni.

Erre. — mondjuk meg öszintén — még nem számítottunk. Öröme szolgál ez a változás városunk valamennyi dolgozójának. Az 50 kilowattal felül fogvasztó üzemeknek a miniszteriummal szabják meg az energiafelhasználást — a meghatározott árammennyiség zavartalanul biztosítva van. Elegendő tartalékszámmal rendelkeznek már erőműveink — a Szegedi Erőművet is ellátták megfelelő mennyiségű és minőségű szénrel.

# Szabóműhelyt és házimosodát létesítettek

Takarékoskodnak a Csongrád megyei Építőipari Vállalatnál

Jövedelem. Nyereség. Hogyan lehetne még több jövedelemre szert tenni? Egyes vállalatok a vásárlók rovására, más üzemek pedig egyszerűsítéssel kisebb beruházzal és munkaerőcsontosítással. Ide tartozik a Csongrád megyei Építőipari Vállalat is.

Az elmúlt években a vállalat sok ezer forintot fizetett ki a munkásszállások ásvuházainak mosásáért a Patvonalnak. A vállalat dolgozóinak nem voltak megelégedve a Patvonal munkáival. s gyakran előfordult, hogy nem mosták ki az ágvneműt háztáridőre. Ezért is és a takarékosságért is úgy határoztak: vállalatban belül tisztítják, mossák ki a ruhákat. A közművesek már dolgoznak is a mosókonyhán. A jövő héten korszerű mosókonyhában tisztítják az ágvneműt. és a tágas szárítóban szárad meg a ruha. A vállalat pénzüvevi szakemberei kiszámították, hogy így

## 20 százalékos megtakarítást

érnek el. És még egy jó dolog származik ebből: két munkaerőt — mosónőt — foglalkoztatnak.

A mosásnál jóval nagyobb kiadást jelentett a munkaruhák, a vattakabátok javítása. Ettől a kiadástól a jövőben úgy akarnak megszabadulni, hogy egy szabót alkalmaznak. Ez javítja meg a ruhákat. Ezzel nagy összeget takarítanak meg. A jövő héten már dolgozik is a szabó. A nyereség szempontjából figyelemre méltó az asztalos-

## Napi 1800 négyzetméter szőnyeg

Az Újszegedi Kender-Lenszövő Vállalat termelési energiellátás javulásával hétről-hétre ugrásszerűen növekszik. Január első napjainban még csak napi tíz órát, az elmúlt héten 14 órát dolgoztak az üzemben. Május elejéig az október előtti teljesítmény 94 százalékát. Szerdán reggeltől kezdve már naponta 16 órát át termelnek, s a műszaki vezetők szerint rövidesen túlszárnyalják a régi termelési — et.

A munkástanács, illetve a vállalat vezetősége már az üzem tervét is ennek megfelelően készítette most el. A terv szerint a korábbi időszakhoz viszonyítva 40 százalékkal növelik a legkeresettebb közszükségleti cikkeket, elsősorban a különféle színes szőnyegnek termelését. A jelenlegi napi 1200 négyzetméter helyett a következő napokban 1800 négyzetméter szőnyeg kerül le szövőgépeikről.

részleg bővítése. Eddig mindössze öt asztalos dolgozott a vállalatnál. létszámukat harmincra emelték. A Csongrád megyei Építőipari Vállalat asztalos munkáin túl most már a tanácsi vállalatoktól is vállalt bémunkát az asztalos-részleg. A megerősödött részleget fűrészeléssel és nyersanyagátörölő helviséssel bővítik.

## Többen méltatlankodtak

az elmúlt napokban, hogy a Csongrád megyei Építőipari Vállalat vezetősége Szentesről hoz szak- és segédmunkásokat Szegedre. Ezek az emberek úgy gondolták Szegeden is van épp elég ember, aki dolgozni szeretne, miért nem alkalmaznak szegedieket? A vállalat vezetője Novodonszky György erről a következőket mondta:

# Legyen szíves felszórni a járdát!...

Van seprő, hódúró — lehet tisztogatni

„Várható időjárás: továbbra is borult idő, többfelé havazás. A hőmérséklet egy-két fokkal csökken”. Bocsnátot kérlek nem találtam volna el pontosan — segítségemre szolgál: nem vagyok meteorológus, — és egyébként is engem így tájékoztattak. Igaz nemcsak engem, hanem a Köztisztasági Vállalatot is. Így már előre főhet a fejük, hogyan takarítsák el a havat. — Az nem lenne baj, ha esne a hó — mondja a vállalat főmérnöke — csak ne olvadjon, mert az utakat az útkereszteszódásokat nehezen tudjuk a jégpáncéltól megtisztítani.

Hogy valóban nehezen, erőből mi szegediek is megöszödhetünk. Majd kitörök kezünk, lábunk. Az elmúlt napokban életveszélyes volt a koronán a közlekedés. De mi azért nem féltünk és közlekedtünk, igaz? Örömmelre szolgál, hogy megjelentek a páncéltörő emberek és órákén 4 forintnak megfelelő munkaintenzitással tisztították az utat, a járdát.

Valamivel jobb a helyzet az útkereszteszódásoknál. Igaz nem valami esztétikus látvány a jégtörmelék salak, de biztonságos. A Köztisztasági Vállalat 90 tisztítóját nem óvja a munkát. Főfeladatuk most a csatornák tisztítása. Esetleges hóolvadás után ne álljon vízben városunk. A tél adta sok munkát nem győzik, éppen ezért 40 ideiglenes munkaerőt alkalmazott már eddig a vállalat. Havazás esetén újabb munkásokat vesznek fel.

# Juhász Gyula emlékbizottság alakult Szegeden

Eldölt a Juhász Gyula-szobor sorsa — Juhász Gyula színház?

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat kezdeményezésére Szeged kulturális és tudományos életének képviselői kedden megbeszélésre jöttek össze a társulat szegedi helyiségében, abból az alkalomból, hogy 20 éve lesz április 6-án Juhász Gyula tragikus halálának.

Dr. Jáki Gyula orvosprofesszor, a TIT megyei elnöke ismertette a megemlékező ünnepségek terveit, majd az ünnepség lebonyolítására Juhász Gyula emlékbizottság alakult. Tagjai: dr. Baróti Dezső, a Szegedi Tudományegyetem rektora, Bálint Alajos múzeumigazgató, dr. Bálint Sándor egyetemi tanár, dr. Berecz Péter kandidátus, Csongor Győző múzeológus, dr. Ertsey Péter könyvtáros, dr. Jáki Gyula egyetemi tanár, dr. Koch Sándor egyetemi tanár, dr. Kükán Ferenc egyetemi tanár, dr. Madácsy László főiskolai docens, Osváth Béla aspiráns, dr. Péter László aspiráns, tudomá-

nyos kutató, Tombác Imre, a városi tanács v. b.-elnöke és Vágvölgyi András, a TIT titkára.

A bizottság megvitatja az ünnepségek alkalmával felállításra kerülő Juhász Gyula-szobor helyét, amely hosszabb idő óta vita tárgya. A szobrot végülis nagy költségek kedves sétatáján, a Tisza partján állítják fel, arccal a Maros-torkolatnak, a színház tengelyében.

Tombác Imre v. b.-elnök javaslatára Juhász Gyula-szavalóversenyt rendeznek a város ifjúsága részére.

Az emlékbizottság javasolja a városi tanácsnak, hogy a szegedi színház az évforduló alkalmából vegye fel Juhász Gyula nevét.

Az évforduló napján Dutka Ákos, Ady és Juhász Gyula kortársa és barátja ünnepi esten emlékezik meg a város nagy fiáról, majd a Szegedi Nemzeti Színház művészei a költő verseiből adnak elő.

Az évforduló alkalmából

jelenik meg a TIT-kiadó első könyve, Eörsi Júlia: „Tied a siring” című visszaemlékezései, amelyek Juhász Gyula életének jelentős részét világítják meg a kettőjük közötti kapcsolat tükrében. A mű azért jelentős, mert Eörsi Júlia visszaemlékezései a költő eddig teljesen ismeretlen életrajzi adataira derítenek fényt és számos, eredeti dokumentumot tartalmaz — köztük a költő és az író 1918-ban kötött egyházi házasságának dokumentumait is.

Dia-film összeállítását is tervezi az emlékbizottság Juhász Gyuláról. Ez főként az iskolai irodalomtanításban lenne nagy jelentőségű, különösen Szegeden, ahol Juhász Gyula emlékének ápolása a jövőben még inkább megítélt feladat lesz.

Az emlékbizottság még részletesen kidolgozza a Juhász Gyula-ünnepségek programját, amelyről olvasóinkat a későbbiekben tájékoztatjuk.

# A vártnál kevesebb Szegeden a munkát keresők száma

Mi a helyzet a városi és járási tanács munkaerőgazdálkodási csoportjánál?

Ötven tonónót keres a Szegedi Textil művek

A városi tanács munkaerőgazdálkodási csoportjánál az elmúlt napokban már számos munkát kereső jelentkezett és érdeklődött az elhelyezkedési lehetőségek iránt. Biztató jelenség, hogy a jelentkezők létszáma egyelőre még a vártnál kevesebb.

## A jelentkezők

férfiak, nők vegyesen. Leginkább szaképzétség nélküliek, segédmunkások, de akad szakmunkás is, főleg a vasipari szakmákból. Budapesten, a lapokból nyert értesülés szerint, esztergályosok elhelyezkedhetnek ugyan, de az elszállásolási nehézségek elriasztják a vidéki szakmunkásokat, hogy a fővárosban vállaljanak állást.

A bányamunka iránt érdeklődés mutatkozott, de ez már érezhetően csappant. Ertelemiségi, adminisztratív munkaerő sem jelentkezett viszonylag nagy számban. Figyelemre méltó, hogy

több szegedi üzem már munkaerőt igényel, igaz többségükben csak egy-két személyt. Kivétel a Szegedi Kenderfonógyár, amely több női munkaerőt alkalmazott, és a Csongrád megyei Építőipari Vállalat, amely 30 munkást vett fel. Itt a jelek szerint még többre lesz szükség, de a rosszra fordult időjárás miatt beszüntették a felvételt.

A járási tanács munkaerőgazdálkodási csoportjánál is több munkanélküli jelentkezett a járás különböző helyeirel. A szegedi járásban a Dorozsmai Pamutszövő vett fel 18 szövő szakmunkást.

## Munkaalalom

A városi tanács munkaerőgazdálkodási csoportja közli, hogy a Szegedi Textilművek 50 fonónót alkalmaz.

A Csongrád megyei Építőipari Vállalat varrógéppel rendelkező szabó szakmunkást vesz fel.

# Régalom alapján?

Amikor először hallottam barátomtól, nem akartam elhinni. Pedig évek hosszú során megváltozhatom arról, hogy soha nem hazudott, mindig őszinte volt hozzám. És most mégis kételkedtem szavaiban. A napokban egy másik íóismerőssel találkoztam. Ő is szomorúan mesélt el fájdalmait. Hát mégis van ilyen!

Erős fiatalember keresett munkát a múlt év tavaszán. Géplakatos a mestersége. Jó szakma. Így hamarosan kapott is állást az egyik szegedi üzemben. Csak az esztergápad mellett érzi jól magát, ezért kérte leszerelését a rendőrségtől. Nem szívesen váltak meg tőle barátai. Szerették a talpig becsületes embert.

Az üzemben is hamarosan megszerették. A művezető is rövidesen bizalmába fogadta. Ezt úgy kell érteni, hogy pontos munkát igénylő munkadarabokat mindig ő készítette el. Szerette az üzemet, jól érezte magát, vidám jókedvű volt munkahelyén és otthon.

Egyik nap felesége arra lett figyelmes, hogy nem ette

szomorúan. Az elmúlt napokban aztán kiderült, miért szomorú az én ismerősöm. Okát nekem is elmesélte:

Egy reggel munkatársa így szólította meg.

— Pista, sok rosszat beszélsz rólad itt az üzemben, vigyázz! Azt mondták, hogy rendőrségi vagy a rendőrség becsületes embere.

Az én ismerősöm nem hagyta ennyibe a dolgot, anél is inkább mivel már az a hír is tárt, hogy senki mást csak őt — a rendőrséget — küldik el az üzemből. Végére tárt a dolognak. A munkástanács elnöke a főmérnök is tudott „viselt” dolgozni. Magyarozott, vitatkozott, bizonyított: őt önként sajtát kérésére szerelték le, mert ő a szakmában akart dolgozni. Szeretném az üzem munkástanácsát, főmérnökét megválogatni: rendőrségünk valamennyiünk nyugodt élete és alkotó munkája felett örködjik. És szeretném felhívni a figyelmüket, hogy elmúlt az az idő, amikor becsületes munkás emberek sorsáról döntenek egy-egy régalom bedobásával.